

“我虽然能够给大地带来光明和温暖，但是，当乌云来的时候，我就会变得黯淡无光了，我觉得乌云才是最了不起的。”耗子爸爸和妈妈觉得太阳公公的话很有道理，就打算去找乌云。

正在这时，天空忽然暗了下来，原来乌云正好来给太阳公公拜年了，耗子爸爸和妈妈又向乌云求婚，乌云急忙说：“虽然我

可以挡住太阳公公的光，但是如果大风一来，我就会被吹得晕头转向，风才是最了不起的。”

话音刚落，大风挥舞着他的大披风飞了过来，大家都被吹得东倒西歪，稍微平静了以后，耗子爸爸和妈妈决定要让大风做它们的女婿。大风笑着说道：“我有时候虽然非常威风，但是只要有一堵墙，我就威风扫地了，你们应该去找墙做你们的女婿吧。”

耗子爸爸和妈妈听了这话，无奈地返回家，因为它们的家就住在一堵墙里面。这时它们正看见墙愁眉苦脸地说：“你们这些耗子，就是喜欢在我身上打洞，我真是拿你们没有办法。”原来，这时正有一只年轻力壮的耗子在大墙底下挖洞呢！

直到这时，耗子爸爸和妈妈才恍然大悟，原来，它们耗子辈也有让别人羡慕和无奈的才能。于是，就决定把女儿嫁给



老鼠形状的饺子

这只年轻力壮的耗子。它们通知所有的耗子参加这次婚礼，这天正好是农历正月初十，因此人们就把这一天称为“耗子娶媳妇儿”的日子。

这个故事当时最适合我的口味，我也常常把这个故事加工成我的版本，绘声绘色模仿说书人的手势和表情去给小伙伴们讲，以至于村里的一些小伙伴们围着我打转，听我的指挥，否则我以不给他们讲故事来威胁他们。到现在想起了，虽然我苦笑着，但还有一丝的自豪感。

此后每年的农历正月初十之际，当然我也不会在深夜听什么耗子娶媳妇儿的故事了，也不会教唆孩子们耳朵里塞着羊粪珠珠，但我只是想让我们的民俗记录下来，让人们知道耗子娶媳妇儿这个美丽的传说。

（作者系内蒙古敕勒川文化研究会会员、内蒙古作家协会会员）